

H 西环高铁游

高铁“西游” 寻美东方



夕阳下,西环高铁从东方金月湾旁经过。本报记者 李季琪 摄

临高 澄迈 海口

儋州

若要乘坐环岛高铁“西游”,寻觅沿途美景美食,体验风土人情,东方一定是不可错过的一站。这片地处感恩平原的沃土,山海呼应,蓝绿相融,历史悠久,文化灿烂,旅游资源极其丰富。

从海口出发,搭乘西环高铁前往东方,只需1.5小时左右即可抵达东方市区。东方站也是西环高铁唯一位于城市城区的车站,以海鸥造型的车站为背景拍一张照片,是许多游客开启寻美东方之旅的必选动作。

从“吃货”的角度看,游东方的第一要务是觅食。尽管声名不显,但并不影响东方美食的丰富性和诱惑力。南港乳羊、板桥海鲜、四更烤乳猪、扁

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 高智

豆酱焖鱼、酸瓜焖小鲨鱼……每一样都让人垂涎欲滴。此外,东方还有火龙果、葡萄、凤梨、芒果等各种各样的水果。

八所渔港前的东港路,是东方美食比较集中的地方。生猛海鲜、飘香烤猪,在这里都可尝到。18号的姐妹四更烤猪美食店烤制的乳猪十分正宗,远远飘散的烤肉香吸引着食客纷至沓来。若想海鲜和烤乳猪兼得,不妨先打包两斤烤猪,再去附近的海鲜排档大快朵颐。

尝过美食,便要开始寻美景了。东方的景点有很多,鱼鳞洲风景区、大广坝水库、四必湾红树林、黄花梨文化公园、嗒隆风情文化旅游区、大田坡鹿

自然保护区、天安“小桂林”、俄贤岭风景区、黎族白查村等,兼具自然风光和民俗风情。

若在天气晴好的傍晚,一定要去游鱼鳞洲。这处位于东方市郊区的风景名胜,是海南岛陆地的最西端。这里海阔天空,浪清沙白,乱石穿空,惊涛拍岸,风光旖旎迷人。夕阳西下的时候,登上鱼鳞洲灯塔,不仅可欣赏到迷人的风车海岸,更可欣赏到壮丽的海上日落。

爱好户外运动的朋友,可选择自驾游览俄贤岭。俄贤岭位于东方市东河镇大广坝水库上游,此山壁立千仞,难以攀援。半山腰的俄娘洞,深不可测,其间洞厅宽敞、怪石遍地,吸引着无数人前来探幽览胜。爬俄贤岭,探俄娘洞,游大广坝,旖旎风光美不胜收。

从俄贤岭归来,如时间还早,不妨绕道向江边乡进发,去寻访黎族古村落——白查村。白查村不仅有海南保存最完好、规模最大的黎族传统民居

船型茅草屋,附近还有岩洞群,景观丰富。其中,白查梯田岩洞的规模居海南之最、全国第二。游白查,可充分感受浓郁的黎族风情和纯美的自然风光。

游览东方,还有一条线路值得一去,即市区——三月三文化广场——黄花梨文化公园——大田坡鹿保护区——嗒隆风情文化旅游区(月大村)。目前,东方已开通市区至月大村的旅游专线,将四个景点串连在一起。乘车游览,沿途可体验黎族文化、花梨文化、坡鹿科普等。如夜宿嗒隆,更可以近距离感受黎家风情和乡村风光。

“东方旅游产业发展的前景广阔、后劲足,后发优势已开始显现。”东方市旅游委相关负责人介绍,环岛高铁通车后,制约东方旅游产业发展的瓶颈逐渐被打破,旅游业呈现出良好的发展势头。今年1—5月,全市旅游过夜人数达27.53万人次,同比增长12.11%。

H 资讯

儋州旅游业 半年揽金7.41亿

本报讯(记者梁振君 通讯员张琳)西部中心城市旅游业发展方兴未艾。儋州市旅游局近日提供的数据显示,今年1月—6月,该市累计接待游客135.82万人次,实现旅游总收入7.41亿元,同比增长19.24%。

近年来,儋州紧紧抓住国际旅游岛建设发展机遇,以建设西部中心城市为目标,大力发展战略新业态,全力提升旅游产业整体实力和竞争力,使旅游市场知名度不断提高,产业地位和作用日益增强,旅游业成为儋州第三产业的龙头和国民经济重要增长点。特别是去年升格为地级市以来,儋州全面启动“东坡文化体验之旅”,旅游市场打响了东坡文化品牌,极大促进了旅游业蓬勃发展,全市接待游客大幅提高。

“十三五”期间,儋州将通过打造海南西部精品旅游目的地,建设海南西部旅游中心城市,大力发展战略新兴产业,推动旅游产业跨界融合发展,并依托自身丰富多样的旅游资源,积极开拓国内外中高端旅游客源市场,在“十三五”期末初步形成“一带、双中心、三大片区”的儋州旅游发展空间格局,逐步打造海南新兴旅游度假目的地。

昌江举办奇石美玉鉴赏交流活动 激情玩海,观石赏玉

本报讯(记者邓海宁 通讯员邱昌益)近日,“激情玩海观石赏玉”奇石美玉鉴赏交流活动在昌江黎族自治县宣传活动中心举行,全省500余名奇石爱好者、收藏家齐聚一堂,共赏昌江美景,交流玩石心得。

本次活动将赏石文化与科普、休闲、旅游等融为一体,旨在弘扬赏石文化,拓展交流渠道,增进海南各市县石友间的交流学习,提高石友赏石水平,同时领略昌江奇石美景。记者在活动现场看到,全省的奇石收藏爱好者将精美奇石和玉石进行现场展出,供各地石友交流鉴赏,奇石展位前围满了驻足观看的人群,互相交流赏石心得,十分热闹。

据了解,由于奇石的收藏价值与日俱增,近二十年来,民间大量涌现了一批玩石、赏石、藏石的鉴赏家和收藏家。昌江玉石资源丰富,昌江黎族自治县县委、县政府为推动玉石产业的发展,下半年计划在县职教中心开设玉石加工与鉴赏专业。该县将从内地引入专业师资,每期招收40名学生免费教学,为当地文化产业的发展培养更多专业人才。

活动由昌江县委宣传部等单位主办。

H 寻味

品味土窑美食 感受别样风情

■ 本报记者 侯赛

七月的临高新盈古镇,在骄阳的照耀下散发着浓烈的渔家气息,蓝的海、白的云、成排的渔船、高亢婉转的叫卖声此起彼伏。在这里,不仅能聆听流传千年的南国古韵——临高渔歌“哩哩美”,更能品味可口的土窑美食。

土窑美食对于许多土生土长的海南本地人来说,是一抹难以忘却的童年记忆。老家在临高新盈镇的符强林还记得,小时候,他经常和小伙伴们一起将田间捡回来的泥块垒成一座“小土楼”,然后用火猛烧,最后用烧红的泥土覆盖在新鲜的地瓜上,大家欢快地用手中木棒敲打土块,直到烟灭土块平整,被称之为“番薯炉”的土窑美食则打造成功。

近日,记者驱车到临高新盈古镇的一家农庄,一间低矮的老土房,简易搭建的棚子,看似简陋的地方,却吸引了不少食客蜂拥而上。这里的土窑海鲜不仅在本土小有名气,不少岛外的游客也慕名而来。十几个土灶全部用土块垒成,一字排成一行。这里的土窑海鲜餐极其丰富,除海鲜之外还有其他配菜,如调好味的螃蟹、海螺、金针菇、鸡肉等等,厨娘们则用锡纸将海鲜整齐包好后,再加入一点汤汁,汤汁对土窑美食的口味起到至关重要的作用。

打开锡纸包,海螺的鲜美味道扑鼻而来,夹杂着泥土的芬芳,无论是营养还是口味都得到最完美的保留,让人唇齿留香。除了土窑海螺,土窑方法制作出的豆腐、烧鸡等等也都风味独特。由于土窑烹制的海鲜发热均匀,因此原味保留很足,吃起来特别爽口。

经营农庄的杨师傅告诉记者,很多人认为土窑海鲜的做法很简单,其实想烹饪出美味的土窑海鲜还是要下苦功的。因为土窑对土壤的质量要求很高,普通的土壤经过燃烧温度达不到高热度,做出来的食物不够熟也很难吃,食物的配料以及火候更是重要。

“快”游乐东 山海互动

乐东“八景”

尖峰入云 神山暮色 龙沐夕照 昌化江晓 天池秋月 莺歌银辉 佳西叠翠 青岭观海

■ 本报记者 陈雪怡

游在尖峰

7月的骄阳之下,绿田野,黑铁轨,白色动车穿过乐东黎族自治县黄流镇的田野,只听见回响在空气中的“轰隆”声,那道白色身影早已飞驰而过,驶向远方。正在地里劳作的村民老李每每看着动车驶过,总会情不自禁地感叹道:“真快啊!”

快!乐东旅游局副局长罗艺斌也觉得“快”。统计数据显示,2016年上半年,乐东旅游宾馆酒店接待过夜游客26.03万人次,同比增长13.24%;旅游总收入1.29亿元,同比增长14.9%。

“西环高铁对于乐东旅游业发展的拉动势头已经凸显,未来的增长潜力巨大。”罗艺斌说,得益于西环高铁的方便快捷,如今有不少海口等其他市县的市民游客都选择周末来到乐东,体验“山海互动,多彩乐东”的别样魅力。

在海南西环铁路十几个站点中,乐东有尖峰、黄流、乐东(设在九所镇)3座高铁站,是西线设站最多的市县。同时,多彩乐东还有“八景”:尖峰入云、神山暮色、龙沐夕照、昌化江晓、天池秋月、莺歌银辉、佳西叠翠、青岭观海。

融山、海、森林于一体的尖峰岭国家森林公园,云雾氤氲,山高林密,藤蔓缠绕,溪水潺潺,鸟语花香,垂直分布着八大植被类型,孕育了3000多种植物和4700多种动物,有我国现存整片面积最大、保存最完好的热带雨林,“中国最美十大森林”的美誉名副其实。

乐东尖峰高铁站周边有尖峰岭、佳西岭、龙沐湾等让人流连忘返的美景。“在尖峰镇,我们正打造尖峰百里

十万亩现代农业休闲观光园区,包括大面积果园,种植有芒果、莲雾、香蕉、菠萝等,将集科普教育、采摘体验等于一体,可以让游客充分感受品味乐东‘农业大县’和‘瓜果之乡’的魅力。”罗艺斌笑着说。

吃在黄流

咬一口菠萝,再啃一口芒果,谈笑着,转眼间就从尖峰抵达黄流。来到黄流,就不能错过黄流老鸭。在它面前,之前的水果都只是“开胃沙拉”。黄流老鸭是海南名菜中的后起之秀,却拥有不亚于其他地方名菜佳肴的美味和人气。

据乐东当地人介绍,黄流老鸭的烹飪方法多种多样,以白斩最为有名,也最受欢迎,因为最能体现原汁原味。旺火烧水,慢火浸煮,水温保持微沸,至鸭

将熟时捞起,待自然冷却后斩件装盘,砌成整鸭形状上席,香气诱人。再用滚汤冲入蒜茸、姜茸,挤点酸橘汁做成佐料,美味更是唇齿留香。

一顿饱餐之后,趁着凉风习习,月牙弯弯,惬意逛逛黄流。总投资16亿元的黄流商贸城棚户区改造项目,是集商业贸易、高端购物、旅游休闲等为一体的城市综合体,建成后将成为辐射乐东沿海“三湾”六镇的现代集贸商业中心。预计今年年底,其中7万余平方米的商业区域及1.2万余平方米的农贸市场将交付使用。

歇在九所

当你还在闭目回想尖峰岭的旖旎雨林,抿唇回味黄流老鸭的溢齿留香时,自海口出发的动车已抵达乐东境内的最后一座高铁站——位于九所镇

的乐东站。从规划定位来看,尖峰岭是“热带雨林小镇”,黄流镇是“商贸物流小镇”,九所镇的小镇定位则是“康体养生小镇”。

“每年约有六七万候鸟老人到乐东,乐东中医院也计划迁到九所。九所镇打造‘康体养生小镇’,既能服务‘候鸟’老人,又能满足居民游客的健康管理、休闲养生、保健疗养等需求。”罗艺斌透露,九所镇不仅有康体养生的身体治疗,还将有泛舟赏景的享受。

乐东第二大河流——望楼河,发源于尖峰岭麓,其下游流经利国、九所两镇,是两地的母亲河。据悉,乐东以河段整治为契机,规划将望楼河下游打造成集民生、景观、旅游、休闲、生态、商业一体化的“一河两岸”经济长廊。泛舟漾漾碧波上,游客可赏两岸悠悠美景。



龙沐湾美景
本报记者 张茂 摄